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CОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ 

ВНУТРІШНЬОПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ (НА ПРИКЛАДІ 

ВІЛЬНОНАЙМАНИХ ПРАЦІВНИКІВ НАЦІОНАЛЬНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ) 

Проблеми соціально-психологічної підтримки та реабілітації осіб, що були 

переміщені в середині української держави аналізуються в окремих працях 

авторів 



– науковців розпочинаючи з 2014 року з моменту анексії Російською 

Федерацією 

Автономної Республіки Крим та окупації частини Донецької та Луганської 

областей. Так О. Чуйко розглядає питання соціальної реабілітації зокрема і 

внутрішньопереміщених осіб та зазначає що соціальна реабілітація має 

багатоаспектний характер та включає в себе 3 основні компоненти: 

доступність 

середовища, соціальний контекст реабілітаційного процесу (соціальне 

прийняття, 

відповідність або адаптація до світогляду та цінностей громади та 

доступність 

середовища) і підбір відповідних методів (кризове втручання, соціальний 

супровід, 

державні та місцеві програми підтримки), що в сумі дозволить зробити 

процес 

системно-структурованою технологією і сферою практики. 

З науковцем Чуйко також солідарна і автор Ю. Песоцька, яка аналізує в своїй 

праці соціальну реабілітацію та соціальну адаптацію внутрішньо 

переміщених осіб. 

У роботі Песоцької визначено поняття першої психологічної допомоги, яка є 

необхідним етапом для подолання посттравматичних стресових розладів та 

інших 

розладів, а також є складовою соціально – реабілітаційного процесу. Окрім 

того 

описано рекомендації для надання соціальних послуг ВПО, які сприятимуть 

соціальній реабілітації та соціальній адаптації. 

Автор Т. Кузьмич розглядає соціальну адаптацію внутрішньо переміщених 

сімей з дітьми та зазначає, що результати дослідження стану адаптації 

внутрішньо 



переміщених осіб в Україні показали, що першочерговими потребами цієї 

категорії 

є: фінансова, гуманітарна, житлова та медична допомога. Усі потреби 

відповідають 

економічним потребам уразливої групи. Важливу роль на успішність 

адаптації 

відіграє соціальне самопочуття людини в колективі можливість отримання 

кваліфікованої допомоги та працевлаштування. 

Окрім соціальної адаптації сучасні науковці розглядають не менш важливий 

компонент, а саме психологічну адаптацію. Наприклад Ю. Гундертайло 

розглядає 
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питання особливостей психологічної допомоги ВПО у сучасних реаліях та 

зазначає 

що вже на етапі планування роботи з психологічної підтримки ВПО слід 

чітко 

окреслювати цілі такої діяльності, зосереджуючись на соціально-

психологічній 

інтеграції у місцеву громаду та виявленні й реалізації людського потенціалу 

ВПО, 

адже значна частина ВПО залишиться в регіоні на значний проміжок часу 

або і на 

завжди. Серед основних напрямків роботи дослідниця виділяє: психологічне 

опрацювання досвіду, зосередження уваги на підтримці ініціатив жінок та 

дітей. 

В. Соловйова в своїй науковій праці “Пошук шляхів надання спеціалізованої 



психологічної допомоги дітям ВПО через систему перенаправлення” каже 

про 

необхідність у ефективній міжсекторальній та міжвідомчій взаємодії із 

спеціалістами відповідних служб у забезпеченні повноцінного 

психологічного і 

соціального розвитку особистості, та створення алгоритму переправлення до 

відповідних організацій, які надають спеціалізовані психологічні та 

психотерапевтичні послуги. 

З початку повномасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну 

місто 

Харків одразу опинилося в епіцентрі бойових дій. Протягом лютого – 

березня 2022 

року частина вільнонайманих працівників Національного університету 

цивільного 

захисту України (НУЦЗ України) – профільного закладу вищої освіти 

Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій виїхали за межі міста Харків з 

власними 

родинами, з метою вберегти своє життя та життя своїх родин. Працівників 

НУЦЗ 

України можна було поділити на певні категорії: 1. співробітники, що 

залишалися в 

Харкові; 2. співробітники, що виїхали з Харкова до відносно безпечних 

районів 

Харківської області; 3. працівники, що виїхали за межі Харківської області у 

відносно безпечні районі інших областей України. 

Найбільш складним було становище працівників НУЦЗ України, що 

залишилися у місті Харків на початку 2022 року. Переважним чином це були 

люди, 



які не могли виїхати через необхідність доглядати похилих родичів. Вони не 

отримували фінансову підтримку держави, як внутрішньо переміщені особо, 

хоча 

 

отримували гуманітарну (продукти харчування, засоби гігієни тощо) та 

соціально- 

психологічну допомогу від держави та різноманітних міжнародних та 

 

волонтерських організацій. 

Працівники НУЦЗ України, що були переміщені у південно-західні райони 

Харківщини (Валківщина, Красноградщина, Мереф’янщина тощо) 

переважним 

чином зупинялися у родичів та знайомих. Вони були оформлені, як 

внутрішньопереміщені особи (отримували фінансову допомогу від держави), 

а 

 

також отримували різні види допомог (в тому числі і допомогу в соціально- 

психологічній реабілітації), як від міжнародних організацій, так і від 

волонтерських 

 

організацій, так і від місцевих громад. 

Працівники НУЦЗ України, що були переміщені у західні та центральні 

області України (Львівщина, Тернопільщина, Хмельниччина, Черкащина 

тощо) 

також були оформлені, як внутрішньопереміщені особи (отримували 

фінансову 
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допомогу від держави), а також отримували різні види допомог (в тому числі 

і 

допомогу в соціально-психологічній реабілітації), як від міжнародних 

організацій, 

так і від волонтерських організацій, так і від місцевих громад. 

Слід зазначити, що переважна більшість працівників НУЦЗ України, що 

виїхали за межі міста Харків не були сторонніми спостерігачами тієї 

жахливої 

ситуації, що коїлася в той час. Вони самі займалися волонтерством 

(допомагали 

іншим внутрішньопереміщеним особам, збирали кошти та речі для Збройних 

Сил 

України та інших формувань сил безпеки та оборони тощо). Працівники 

НУЦЗ 

України самі отримували соціально-психологічну підтримку та реабілітацію, 

а 

також як фахівці іноді самі надавали іншим допомогу і підтримку. Слід 

зазначити, 

що влітку – восени 2022 року переважна більшість працівників НУЦЗ 

України 

повернулися до міста Харків, окрім окремих науково-педагогічних 

працівників, які 

переїхали до міста Черкаси для ведення занять для курсантів даного 

навчального 

закладу. У Черкасах дані співробітники також отримували і отримують досі 

соціально-психологічну реабілітацію як внутрішньопереміщені особи. 
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